查字典语文网http://yuwen.chazidian.com

周练一  语文试卷

~.一．积累与运用    （共28分）

1.下列各项注音没有错误的一项是（    ）    （2分）

A．琴弦（xián） 奖券（juàn） 酝酿（niàng） 湖泊（pō）绽出（zhàn）

 B．提防（dī）  发酵（jiào） 称心（chèn） 玷污（diàn）干涸 （hé） 

C．怪癖（pǐ）  贮蓄（chǔ）   狭隘（ài）   畸形（jī） 蹒跚（pán） 

 D．不屑（xiè） 粗犷（guǎng）  辍学（chuò） 庇护（bì） 炽热（zhì）

2.下列各项中字形全都正确的一项是（    ）  （2分）

A．盘缠    恻隐    天翻地复    无精打采   

B．签暑    抵押    逢凶化吉    通宵达旦

C．打鼾    凝视    冷酷无情    遍稽群藉

D．呓语    赌咒    恃才放旷    不屑置辩

3.填入下列句子中横线处的词语，最恰当的一项是（    ）   （2分）

        是低碳环保，还是可持续发展，都是尊重自然规律，在与大自然和谐共处的基础上        人类的福祉。碳减排的目标是要把环境中的二氧化碳降低到可         的水平，使其不至于对人类的生存和发展构成          。

A.不仅   牟取   承受   威慑    B.无论   牟取   承受   威胁 

C.无论   谋求   承受   威胁    D.不仅   谋求   承担   威慑

4. 下列说法不正确的一项是（   ）（2分）

A．《诗经》以四言为主，普遍采用赋、比、兴的手法，有重章叠句的特点。
B．《史记》是我国第一部纪传体通史，全书一百三十篇，被誉为“史家之绝唱，无韵之离骚”。
C．鲁迅的散文集《朝花夕拾》，收录了《阿长于〈山海经〉》《从百草园到三味书屋》《故乡》《藤野先生》等作品。
D．莎士比亚，文艺复兴时期英国戏剧家、诗人，代表作有《哈姆雷特》《奥赛罗》《威尼斯商人》《罗密欧与朱丽叶》等。
5.古诗词填空（共7分）

（1）蒹葭凄凄，                 。（《蒹葭》）

（2）令初下，群臣进谏，              ；（《邹忌讽齐王纳谏》）

（3）______________________，思而不学则殆。（《论语》

（4）_____________________，背灼炎天光。（白居易《观刈麦》

（5）写出王安石的《登飞来峰》诗中与王之涣“欲穷千里目，更上一层楼”有异曲同工之妙的两句诗是：_____________________，______________________。

（6）一名学生在毕业之际引用李商隐的《无题》给老师写了一副对联，其中的比喻正是老师精神的体现，这句诗是：“                 ，                  。”

(7)《桃花源记》中“                 ，                  ”两句，表现了老有所养，幼有所托的和乐情景。

6. 结合语境，填人下面横线上的句子排列顺序恰当的一项是（    ）（2分）
   人的[image: image1.png]


一生，就像一次旅行，____   ①也一定会有“山重水复疑无路，柳暗花明又一村”的那一天。②那么，他的人生轨迹不会美好。③而如果他能保持一种积极向上的心态，即使身处逆境、四面楚歌，④如果一个人的心总是被灰暗的风尘所覆盖，干涸了心泉、黯淡了目光、失去了生机、丧失了斗志，⑤沿途中有数不尽的坎坷泥泞，但也有看不完的春花秋月。
A．②⑤①④③           B．④①③②⑤           C．④②⑤③①           D．⑤④②③①  

7.名著阅读。(共4分)

○1初中三年想必同学们读了不少名著，依据示例为下面的名著导语写出书名。示例：在苦难中长大         书名《童年》 作者 高尔基

A 一个奇幻的神话世界       书名         作者

B反抗封建暴政的英雄传奇    书名        作者

C痛苦和磨难造就伟人        书名        作者

D温馨的回忆和理性的批判    书名        作者

○2请从A或B项著作中，讲述一个故事(不低于50字) (2分)

  8.阅读下面材料，按要求答题。（共 7 分）

材料一：“背黑族”来源于“背黑锅”一词，指的是代人受委屈，替人受冤屈并以此获利的族群。“你乱说，我替你背黑锅”，一些博主在其微博内打出了“为名人不当言论背黑锅”的广告。近来越来越多的名人“微博危机”让一些人产生了借此赚钱的“灵感”。至于价格，这些“背黑族”都表示没有统一标准，要看事件的影响来定。不过业内人士表示“背黑”一族的市场可能并不大。

材料二：看到一名年迈的老太太倒地受伤，南通汽运集团飞鹤快客公司驾驶员殷红彬将车停稳后，下车将老人扶起。结果老人的儿子和这位老人硬说“肯定是大巴车撞的”。大巴司机到底是肇事者还是见义勇为者？通过调阅车载监控录像，警方发现，是一辆三轮车把老人撞倒的。随后，记者辗转联系到二位当时就在车上的乘客，他也证实了殷红彬是下车救人。而同在车上的乘务员反映，搀扶起那位老人后，老人还感谢他们做了好事。

( l ）结合两则材料；解释“背黑锅”一词的含义。（ 2 分）

( 2 ）联系材料二的内容，给老人的儿子说几句话。（ 2 分）

( 3 ）结合两则材料的内容，写出下面这幅漫画的寓意。（ 3 分）

[image: image2.png]



二．现代文阅读（共28分）

（一）阅读下文，完成9—13题。（共16分）

闪光的戒指

我的额头长了块灰色的印记，听人说用金子擦擦就能去掉。在我们顾庄，只有在县城当工人的天增家有金戒指，母亲就拉着我的手去求天增的媳妇李婶。

李婶将戒指从手指上捋下来，母亲小心翼翼地接过，用戒指在我的印记上不停地擦着，嘴里还唱着：金子金子擦擦，印记印记搬家。直到印记处被擦得火烧火燎般地痛，母亲才将戒指放在沙发扶手上，和李婶东一句西一句地闲扯着。

母亲回到家里还没做好午饭，李婶就风风火火地跑过来说，大嫂，戒指还用不用？不用就还给我。母亲惊愕得瞪圆了双眼，端着面瓢的手也在不停地哆嗦着，颤着声说，我把戒指放在沙发扶手上了，你没有看到？李婶涨红着脸说，沙发上没有戒指。母亲将面瓢放在案板上，向外面跑去，李婶急忙跟了上去。

母亲和李婶将沙发抬到院子里，将屋子角角落落找遍了，也没有见戒指的影子。母亲一屁股坐在地上，絮絮叨叨地说，我明明将戒指放在了沙发扶手上，它没长翅膀，不会飞走啊。是鸡叼了？是狗衔了？李婶冷冷地说，这戒指是天增在大桥商店买的，60块，我干一年农活也分不到60块。

母亲是一步三挪回到家里的，母亲回到家里就将疲惫不堪的身子放到床上，破天荒地没做晚饭，夜里和父亲絮絮叨叨地说了一夜。

天刚蒙蒙亮，母亲和父亲起了床。在他们的苦苦哀求下，大队支书同意父母在窑厂帮着干活。

放学后，我常常跑到窑厂看父母干活。母亲背着七八块砖或砖坯子，身子弯成一张弓。大冷天，砭骨的北风呼呼地刮着，母亲脸上却狼藉着细密的汗珠。在1976年的冬天，我最不忍看的就是母亲洗手了。母亲粗糙的手背上疤痕累累，皴裂的大口子里凝结着暗红的血痂，母亲洗手时常痛得脸上冒汗。

父母在窑厂忙活了一个冬天，终于凑够了60块钱。当母亲将血汗钱捧给李婶时，李婶双眼湿润了，嫂子，我知道你家困难，这钱留着过年吧。母亲笑着说，大妹子，我不跑到县城给你买戒指了，就麻烦天增兄弟买吧。

还了李婶60块钱后，深受感动的李婶求着母亲和她拜了干姐妹。李婶搬家到县城时，她还将笨重破旧的沙发送给了我们。

弹指间20年就过去了，我家也像全国一样发生了天翻地覆的变化，家里新置了真皮沙发，李婶送的旧沙发只能当劈柴烧锅做饭了。揭开沙发坐垫，撕掉破破烂烂的绒布，我看到一枚戒指羞涩地畏缩在沙发角落里。

听到我的惊叫声，母亲蹒跚着走过来，双手捧着戒指，禁不住老泪纵横了——她又想起了隔着一段长长岁月的1976年的冬天。

妻子夺过戒指，利索地戴在手上，一脸的兴奋，好大一枚戒指，值一两千块钱，我也戴上戒指了。

母亲用双手捧着妻的手说，这戒指样式过时了，我给你买个新的。母亲说着就从妻子手上捋下戒指。家里才盖罢楼房，哪还有钱买戒指？妻的脸阴得能挤出水来。

夜里，我早已经睡下了，母亲将我从床上唤起来，吞吞吐吐地说，李铮，我想和你商量件事。我不满地嘟哝道，什么事不能等到明天商量？母亲小心翼翼地说，是这样的，现在都实行火葬了，一个巴掌大的骨灰盒就能盛骨灰了，再用棺木盛骨灰盒不是浪费吗？我想把棺木卖掉。

在母亲的坚持下，上好的棺木被人买走了。

后来，我的70多岁的老母亲进了趟县城，她将尘封了20年的戒指还给了李婶，并坚持着只要60块钱。

母亲还兑现诺言，给她的儿妻买了枚闪光的戒指。

9.阅读全文，简述题目“闪光的戒指”的含义。（3分）

10.仔细阅读选文，请将文章的故事情节依次填入下面的方框内。（2分）

	借戒指
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	赔戒指
	
[image: image5.wmf]®
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	还戒指


11.结合具体语境，理解句子中加点字的含义。（4分）

（1）当母亲将血汗钱捧给李婶时，李婶双眼湿润了……

（2）听到我的惊叫声，母亲蹒跚着走过来，双手捧着戒指，禁不住老泪纵横了……

12.通读全文，说说母亲身上有哪些可贵的品质。（3分）

13.文章结尾，母亲“将尘封了20年的戒指还给了李婶，并坚持着只要60块钱”，谈谈你对母亲的做法有什么看法。（4分）

（二）阅读下文，完成14—17题。（共12分）

改变世界的第三个“苹果”

 ① 有人说，历史上有三个苹果改变了世界，一个是夏娃的苹果，一个是牛顿的苹果，还有一个就是乔布斯的苹果。

 ② 乔布斯的这个“苹果”，在计算机行业中几起几落，如今又杀进了通讯领域。自从 2010 年市值超过微软以后，2011年第一季度 iPhone 的销售额达到了123 亿美元，大大超过了长期领先手机行业的诺基亚（94亿美元），跃身为全球最大的手机厂商。最近又爆出，苹果的现金储备超过 700亿美元，一举超越了诺基亚、 RIM 、 HTC 和摩托罗拉移动这四家竞争对手市值的总和。除三星外，苹果可以用现金收购其他任何一家手机厂商。就一家企业来说，这是非常惊人的，也是史无前例的。

 ③ 在传统计算机领域，苹果的台式机和笔记本，至今仍是一些发烧友和专业图形工作者的宠儿，充其量也还是一个“小众产品”，而其在手机市场的表现，就大不相同。

 ④ 早在 2007 年，苹果就把自己的名字从“苹果电脑公司”改为“苹果公司”，表明了进军手机领域的信心。虽然苹果手机的总市场份额还不及诺基亚，但它已经稳稳地占据了市场的高端。

 ⑤ 当今手机的竞争领域，也在随着时光前行而不停扩展。先是硬件。所有的厂商都希望以最优成本提供最好的硬件，元器件制造商如芯片厂商英特尔、高通等的竞争也非常激烈。这种竞争会使手机硬件性能快速提升，价格快速降低。在这一方面，苹果的优势并不明显。

 ⑥ 还有手机的操作系统。当今的对阵形势是，苹果的 iOS系统 VS 三星、摩托罗拉等大多数厂商使用的谷歌 Android 系统。虽然诺基亚加入了微软的 Windows Phone7 阵营，但结果还不明朗。未来，苹果能否领先，还要看 iOS 系统的后续研发能力如何。丰富的应用程序也是赢得手机用户青睐的法宝。现在众多的第三方开发者更愿意为苹果的iOS 和谷歌的Android开发程序，支持其余操作系统的开发者实在是门可罗雀。相比之下，由于 iOS 系统的稳定性和可靠性，更多开发者还是会首选在 iPhone 上进行开发，获得成功后再移植到 Android 的平台，在这里，苹果手机比 Android 手机有着更大优势。设计二字就不用多说了，苹果已经证明，好的设计能让消费者为之疯狂。苹果把手机当做一种时尚消费理念灌输给消费者，形成了一种“崇拜”。这一点目前无人可及。

 ⑦ 当然，苹果称霸的原因，绝不仅仅在于为人称道的时尚设计，也不仅仅在于明星产品创新，更关健的是，苹果创造了一个崭新的商业模式。正是商业模式的改变让苹果改变了过去传统电脑厂商的暮气 ， 成为 3G 时代的领航者。 

⑧ 商业模式创新比产品创新和服务创新更为重要，有时并不亚于伟大的技术发明。苹果的产品并没有什么特别前沿的技术，也往往不是业界第一个吃螃蟹的人，但是能够在合适的时机将合适的技术以最适合消费者体验的方式设计出来，从而为用户带来不可替代的价值。这就是苹果与其竞争对手有所不同的地方。

 ⑨ 这些模式属于苹果，这个苹果属于乔布斯。比尔 · 盖茨曾这样评价乔布斯：你可以不喜欢他，但你不能忽视他。就是这样一个让人爱又让人恨的人，仅仅拿着咬了一口的“苹果”就引发了一场信息革命。

（选自 《 走进改变世界的第三个“苹果” 》 ，有删改）

14．结合文章和已有的知识储备，谈谈第 ① 段中“三只苹果”分别代表了什么，并说明画线句在文中的作用。（ 4 分）

15．第 ② 段中主要的说明方法是什么？这样写有什么好处？ ( 2 分）

16．第 ⑧ 段中画线句子加点词语能不能去掉？请任选一个说明。（ 2 分）

苹果的产品并没有什么特别前沿的技术，也往往不是业界第一个吃螃蟹的人。

17．阅读第 ⑤ 一 ⑦ 段，归纳当今的“手机竞争领域”包括几个方面。（ 4 分）

三．古诗文阅读（共14分）

（一）阅读下面两个语段，完成17—19题。（共10分）

【甲】记承天寺夜游  苏轼

元丰六年十月十二日夜，解衣欲睡，月色入户，欣然起行。念无与乐者，遂至承天寺寻张怀民。怀民亦未寝，相与步于中庭。庭下如积水空明，水中藻荇交横，盖竹柏影也。何夜无月？何处无竹柏？但少闲人如吾两人者耳。 

【乙】方山子传（节选） 苏轼

方山子①，光、黄②间隐人也。少时慕朱家、郭解③为人，闾里之侠皆宗④之。稍壮，折节⑤读书，欲以此驰骋当世，然终不遇。晚乃遁于光、黄间，曰岐亭。 

余谪居于黄，过岐亭，适见焉。曰：“呜呼！此吾故人陈慥季常也，何为而在此？”方山子亦矍然⑥，问余所以至此者。余告之故。俯而不答仰而笑呼余宿其家。环堵萧然，而妻子奴婢皆有自得之意。 

【注释】①方山子：苏轼的老朋友，姓陈名慥（zào），字季常。②光、黄：光州（今河南潢川）、黄州（今湖北黄冈）。③朱家、郭解：都是西汉时的游侠。④宗：尊崇，敬仰。⑤折节：强自克制，改变初衷。⑥矍（jué）然：惊奇注视的样子。

18．请解释下面句子中加点的词语。（2分） 

（1）相与步于中庭 

（2）余告之故 
19. 下面句子中加点词意思相同的一组是（    ）（2分） 

A．过岐亭    能面刺寡人之过者（《邹忌讽齐王纳谏》） 

B．适见焉    见渔人，乃大惊（《桃花源记》） 

C．妻子奴婢皆有自得之意　醉翁之意不在酒（《醉翁亭记》） 

D．问余所以至此者    所以动心忍性（《生于忧患，死于安乐》） 

20．把文中画线句子翻译成现代汉语。（2分） 

（1）庭下如积水空明，水中藻荇交横，盖竹柏影也。

（2）此吾故人陈慥季常也，何为而在此？ 

21．比较阅读【甲】【乙】两文，苏轼和方山子的人生际遇有何不同？他们自我排遣的方式分别是什么？（4分）

（二）阅读下面这首宋诗，回答问题。（4分）

过零丁洋  （宋 文天祥）

辛苦遭逢起一经，干戈寥落四周星。山河破碎风飘絮，身世浮沉雨打萍。

惶恐滩头说惶恐，零丁洋里叹零丁。人生自古谁无死？留取丹心照汗青。

（1）用你自己的话描述“山河破碎风飘絮，身世浮沉雨的打萍”所反映的国家和作者个人的境遇。（2分） 

     答：                                                                            
 （2）诗歌尾联采用的抒情方式是什么？抒发了什么感情？（2分）
   答：                                                                             
                                                                           四．作文   （50分）

22.任选一题作文。（50分）

（1）题目：  用微笑去面对

要求：①除诗歌外，文体不限。600字左右。 ②文中不得出现真实的人名、校名、地名。

（2）阅读下面材料，然后作文。

一个被劈去一小片的圆想要找回一个完整的自己，到处寻找自己的碎片。由于它不是完整的，它滚动得非常慢，从而领略了沿途美丽的鲜花。它和虫子们聊天，它充分感受到阳光的温暖，它找到许多不同的碎片，但它们都不是它原来的那一块，于是它坚持找寻……直到有一天，它实现了自己的心愿。然而，作为一个完美的圆，它滚动得太快了，错过了花开的时候，忽略了虫子。当它意识到这一切时，它毅然舍弃了历尽千辛万苦才找到的碎片。

要求：①根据材料寓意，任选择一个角度作文，题目自拟；

②除诗歌外，文体不限；600字左右；

③文中不得出现真实的人名、校名、地名。
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